
Havonként megjelenő társadalmi és vallási képes folyóirat, 
melyben mindenekelőtt a kisújszállási reformált egyház híveihez, de más 
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III. évfolyam, l-sö szám.

Boldog uj esztendőt.
c. .x
»'.‘¿új/ t

Adjon Isién boldog uj 
esztendőt a magyarnak, kö­
zelebbről Kisújszállás nemes 
város lakosságának. Sok és 
igaz örömöl, mely az egész 
népnek öröme légyen.

Uj esztendőben az év 
első napján szokták ugyan 
ezt a kívánságot elmondani. 
De hát mind az egész nép­
pel nem találkozhatunk, — 
nem főkép egy napon. Az­
tán a kisujságnak most van 
az uj esztendő, akkor l. i. 
amikor az első száma a 
nyomdából kiszáll a házak­
hoz; és reánk egyfelől Írókra, 
más felől olvasókra az az uj 
év napja, a melyen először 
találkozunk az esztendőben 
e kis újság lapjain.

Tehát boldog uj esz­
tendőt !

A magyarnak, mivelhogy 
túlnyomó nagyrészben a föld­
terméséből él, boldog az esz­
tendő akkor, ha jó termés 
van; ha van búza bőven, 
kenyér az embernek, széna 
a jószágnak, árpa tengeri a 
zsirt és szalonát adó állat­
nak. Bőven, hogy lehessen el is adni. 
Mert egy kis pénz is kell. Nem olyan 
világ van most, mint ezelőtt valaha ré­
gen, nem is olyan régen, — a mikor 
minden kitelt a háztól; és elég volt, a mi 
a háztól kikerült. Na meg az is hozzálar-

19 0 8. év.JANUÁR hónapra.

tozik a boldogsághoz, ha telik egyszer 
néha napján egy kis muzsika szóra, mert 
hogy a magyar ember e nélkül nem lehet. 
>E’ kell a magyarnak!« hallani olyan­
kor a kurjogató rikkantásokat. Mert hát 
sírva vigad a magyar! Azaz hogy vigadta 
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régije. Lehet, bolond volt szegény, hogy 
sirt vagy kellett, vagy nem. Vagy talán 
oka volt rá. Sok baja, bánata \olt. A mai 
magyarnak esze is több van, bánata, baja 
is kevesebb van. Nagy a mai embernek a 
józan esze. A sirásnak is megkeresi az 
okát. Egy könnyen nem adja. Dolga meg 
igen jól van.

Lám most is 12 forintos búza kenye­
ret eszik. Nagy a módja. Nagy es teljes 
az elégedettség. Béke az ur és szolga, a 
szegény és gazdag között. A legszebb re­
mények, kilátások országában annak min­
den dolgainak rendbehozására. Törvény­
hozó atyái a miket e sokat szenvedett nép 
vári lölök, mindent a leggyönyörűbben be­
váltottak, az országnak sérelmeit orvosol­
ták, sebeit bekötözték, jogait kivívták, a 
gazdagodásnak útját megnyitották, jólétet 
teremtettek, mindent ugy, amint Ígérték, 
fogadták, az ég Istenére ezerszer esküdték. 
Már most igazán boldog a magyar. Erre 
az esztendőre is szép termés Ígérkezik. 
Ámbár valamelyik újságban egy bolond 
csillagvizsgáló szegénységet jövendölt. De 
hát az nem ő rajta áll. A jó Isten ád a 
magyarnak boldog esztendőt, —- mert hogy 
mégis érdemeljük tőle. A baj csak az, hogy 
mindezt a sok és nagy boldogságot a mi 
volt és még kilátásban van, megsejtette 
már az osztrák és máris kinyújtotta a ke­
zét a nagyobb részért, azt Írják az újsá­
gok, hogy a kvótában (tudod-é, mi ez ma­
gyar testvérem! nekem nem szabad róla 
írnom, mert itt nem szabad politizálni) 
ezentúl újra 6 millióval fog többet fizetni 
a magyar az osztráknak, mint eddig. — 
Oda se neki! Van elég! Van honnan!.... 
Adjon Isten boldog uj esztendőt a magyar­
nak ! 1

* * 
*

Keresi a magyar — szó sincs róla, 
jussa van hozzá, Isten oltotta belé is, mint 
más népbe a boldogság keresésének az 
ösztönét. — keresi a boldogságot. De én 
ugy látóin, nem tahija; nem jó utón ke­
resi. Küzd, viaskodik immár 4-ik száz esz­
tendeje azon, hogy maga lehessen ura 
magának. Nem boldogul. Hiába! Kevesen 
vagyunk, gyengék vagyunk. Nem is szapo­
rodunk. Pedig a nemzetek ereje az ország 

lakosságának számában van. Nem régiben 
egy nevezetes magyar író 30 millió ma­
gyarról álmodozott Van pedig tiszta ma­
gyar e hazában alig 10 millió. A szaporo­
dás pedig inkább fogyás. Mert p. o Kisúj­
szálláson ezelőtt félszáz esztendővel is volt 
már évenként 400-nál több újszülött gyermek; 
most nagy néha emelkedik 400-ra de 
legtöbbször messze marad alatta.

Azt mondja erre a magyar ember 
mindenfelé: »Így is sokan vagyunk. Nem 
férünk.« — Világért sem. P. o. a híres 
Angolországnak a területe koránt sincs 
annyi, mint a miénk és 38 millió ember 
megfér rajta és gazdag belőle. — Mert 
jobban hasznát tudja venni a földjének, 
mint m> Nincs az a talpalatnyi kis terü­
lete, amelyet termésre ne kényszerítene 
szorgalmával, munkájával. Mert termel 
mindent, nemcsak búzát, árpát, tengerit, 
hanem kerti és úgynevezett ipari növénye­
ket: lencséi, borsói, kendert, lent, virágot 
és ugv művelik a földet, mint, nálunk a 
veteményeskerlet— a szerbek és bolgá­
rok; aztán tenyészt minden hasznavehető 
állatot, melynek bőréből, gyapjújából pénzt 
csinálhat. Aztán — és ez a föl — dolgo­
zik egész éven át szakadatlanul, nemcsak 
nyáron, hanem télen is.

Mindezek természetesen gazdasági la­
pokba valók. Ott bizonyosan bőven le is 
vannak írva gyakorta. En csak azért em­
lítem itt fel e néhány szóban, hogy eszrné- 
lődést keltsek magyar testvéreimben és 
rámutassak arra az igazságra, hogy nincs 
kiben bíznunk, segítséget nincs kitől vár­
nunk. A magyar nemzet legkeservesebben 
csalódik síját fiaiban. Mégis mindig más­
tól várja a segedelmet, szabadulást. —- 
Pedig egyedül az Isten és Isten után ma­
gad fogsz segíteni magadon magyar test­
vérem. Ha továbbra is máshonnan vársz 
segedelmet tétlenül, összedugott kézzel, 
elvesztél jó magyar nép.

Azzal is elámítottá magát a magyar­
nak egy nagy része, hogy saját hazájában 
nem boldogul; keres magának idegenben 
jobb hazát. Kimentek — mint sokszor el­
mondtuk már — tengereken túlra — 100 
ezerek. S íme a múlt hónapban futott szét 
a hir, hogy Amerikában sincs már kere-
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set; jönnek haza az ínség elöl nagyon so­
kan. Annak meg csak egy pár hete, a mi­
kor egy rettenetes bányaszerencsétlenség­
ről hozott hírt a táviró, a hol a robbanás 
miatt mély földalatti üregekben sokan, na­
gyon sokan odavesztek. A halottak közt 
sok magyar is. Eleinte háromszázat, ké­
sőbb 75 magyar halottat Írlak. — Egyért 
is kár... Csak kár volt elfelejteni: »Áld­
jon, vagy verjen sors keze, itt élned, hal­
nod kell!« — Adjon Isten a magvarnak 
boldog nj tszlenlől!

* *
*

De ha még százszor annyira jó volna 
is dolga földiekben a magyarnak, mint a 
mennyire nincs; ha gazdag volna, erős 
volna, ugv hogy nem félhetne az ő ellen­
ségeitől; ha megvolna az ölem, elégedett­
ség halmokon, völgyeken; ha ember mun­
kájától, Isten áldásától olyan volna ez az 
ország minden esztendőben tavasztól őszig, 
mint egy szépen gondozott kert: ha lelki 
életünkre semmi gondot nem fordítunk; 
ha ez a mező műveletlenül, parlagon pusz­
tán marad; azaz, ha nem műveljük, nem 
szántjuk és vetjük ezt is épen ugv, mint 
a termőföldet; ha nem gondolunk lelkünk 
táplálására; nem gondolunk gyermekeink, 
fiaink nevelésére, azok szivének, lelkének 
nemesilésére; ha minden módon és esz­
közzel nem irtjuk azok szivéből a bűnt, a 
rosszra való hajlandóságot, a melyek el­
hanyagoltaivá épen úgy feiburjánzanak az 
emberi szívben, mint a magára hagyott 
földben a gaz: ha minden erővel nem ál­
lunk ellen a rossznak, a gonosznak, mely 
szüntelenül leselkedik körülöttünk; ha sem 
magunk nem vigyázunk magunkra, sem 
pedig legfőképen ifjainkát nem próbáljuk 
megmenteni az erkölcstelenségtől; az er­
kölcsi romlottság mii den gazdagság mel­
lett is romlásba, pusztulásba hajtaná nem­
zetünket. Sőt egyenesen úgy áll a dolog, 
hogy a nagy gazdagság a nemzeteknek 
romlására van. Soha nem volt még e föl­
dön hatalmasabb ország, mint a római bi­
rodalom. Es megvan róla Írva, hogy amikor 
az egész világ felelt hatalmassá lett; ösz- 
szehalmozta országában, annak fővárosában, 
Rómában a világ minden kincsét, arany- 
jál, ezüstjét: olt és akkor megkezdődött

pusztulása. És ez emberileg természetes. 
A nagy mód, a pénz lehetővé teszi az cin­
bérnek, hogy megszerezzen magának min­
dent, a mi szemének, szájának tetszik, amit 
megkíván az inyje, a vére és csak eszik, 
iszik, dobzódik. erkölcstelen életet él; te­
hát nemz« dékről nemzedékre salnyul, gyen­
gül tesiben, lélekben és épen úgy hal el 
végkimerülésben, végelgyengülésben egy ki­
merült nép, mint az egyes ember, ha ifjú 
korban elfecséreli Istentől nyert erejét, 
vagy pedig, ha késő vénséget ér. — Ezért 
igaz, hogy a népekre is valóságos átok a 
túl nagy gazdagság. Egy, hogy nemcsak 
istenes, vallásos gondolkozásu. de okos, 
előrelátó ember is volt Salamon királv, a w / 
ki uralkodása kezdetén Istenhez imádkoz­
ván, nem kért tőle gazdagságot (1 Kir. 3: 
11); a Péld. 30: 8. versében pedig egye­
nesen kimondja: »Szegénységet, vagy 
g a z d a g s á got ne adj n é k e in «

Tudják ezt némely nemzetek Ezért 
ugyanakkor, a mikor földi jók. azaz vagyon 
megszerzésére igyekeznek, mindent elkö­
vetnek a népnek vallásban, hitben, jó er­
kölcsökben megtartására. Ilyen mindenek­
előtt az angol nemzet. Bámulatos, sőt hi­
hetetlen mielőttiink az az óriás munka, 
rengeteg pénzáldozat, a melyet az angolok 
a vallásosság terjesztésére fordítanak. Hogy 
egyebet ne említsek, van Angolországban 
egy társulat, amely évenként sok-sok mil­
liót áldoz a bibliának a terjesztésére. Le- 
fordittatja a bibliát a föld kerekségén élő 
minden nemzetnek a nyelvére; mi magya­
rok is onnan kapjuk a mi bibliánkat ma­
gyar nyelven. Aztán, embereket tart és 
küldöz szét a világ minden részébe, a kik 
a bibliát árusítják hallatlan olcsó árban, 
ugv, hogy abból a nyomatás költségei sein 
térülnek meg, minden évben sok hiánynyal 
dolgozik e társulat; de mindig akadnak 
szeg n.ek fillérekkel, gazdagok ezerekkel, 
akik a társulat hiányait fedezik, hogy a 
biblia tovább nyomatása, terjesztése fenn 
ne akadjon. — Nálunk még gondolni sem 
próbáltunk erre ez ideig.

Aztán az angoloknál, meg más nép­
nél is, p. o. a németeknél, van iskola arra 
is, hogy tanítsanak papi tudományokra, 
az evángéliom prédikálására, a keresztyén 
vallás terjesztésére embereket, akik aztán 
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elmennek a vad emberek közé, fizeti, 
tartja őket az a nemzet, amelyik küldi; 
és a szerencsétlen vad népeket elvezetik 
az Istenhez, a megváltó Jézushoz. Hogy 
ezzel, a keresztyén vallás terjesztésével, a 
Jézus örök szereletet hirdető tudományá­
val mennyi áldást árasztanak, arra c<ak 
egy példát hozok elő. — A khinai nép­
nek sok rettenetes rossz szokásai közt 
megvan az is, hogy a vak leányokat meg­
vetik és vagy kidobják az utcákra min­
den gondviselés nélkül, ha parányi korá­
ban éri a vakság, vagy odaadják a szé­
gyenletes éleinek. Mikor ezt a kegyellen­
séget egy fentebb ismertetett u. n. misz- 
szionárius meglátta, itthon Németországban 
felhívást intézett a kegyes telkekhez az 
elvetett szerencsétlen khinai leányok meg­
mentésére. A felhívásnak foganatja lelt. 
Gyűltek az adományok. Egyik khinai vá­
rosban az angol királynő adott telket a 
khinai vak leányok részére. Ezelőtt 3 év­
vel már 50 megmentett khinai vak leányt 
neveltek a felépült hajlékban kér. vallásos 
hitben és hasznos munkákra. Egy hogy a 
khinaiak ámulva, csudáivá látják, mit tud­
tak tenni a keresztyének azon gyerme­
kekkel, akiket ők az ő vallásuk tanítása 
szerint hasznavehetetlen és ezért elpusz­
títandó teremtéseknek tartottak. De mi is, 
akik nemhogy magunk végeznénk ilyen 
istenes munkát, de még hírét sem halljuk 
ezeknek, nagy tisztelettel gondolhatunk az 
angol, a német és a hozzájuk hasonló 
vallásos lelkületű népekre, és az ő ke­
gyes életükre. Amely természetesen nem 
azt teszi, hogy azon népekben nincs bűn. 
Van, sőt vannak olt is nagy bűnök, mert 
bűn nélkül nincs a földnek egy talpalat­
nyi területe sem; hanem azt teszi, hogy 
azon országokban a bűnt legalább nagy 
jó cselekedetekkel enyhítik, engesztelik.

De így van-é nálunk!?...........Adjon
Isten e részben is a magyarnak boldog 
iijeszlendől!

Nálunk pedig inég csak most indult meg 
a munka a hitélet felébresztésére. Mi itt 
Írjuk ezt a kis újságot. Tartunk hetenként 
(most már csak) egyszer vallásos jellegű 
összejöveteleket, ahol van ének, imádko­

zás, biblia magyarázat, tanító urak és nők 
felváltva egyházlörléneli dolgokat olvas­
nak; gyermekek vallásos költeményeket 
szavalnak; részt vesznek ezekben mind- 
rnindannyiszor az 5-ik és 6 ik o. leányok 
és link felváltva, hogy ezeknek szivéhez 
próbáljunk az evángéliom igéivel hozzáfér­
kőzni. — Tartottunk már két Ízben a té­
len szeletel vendégséget, melyről sok éhe­
zőt megelégitettünk.

A mi példánkat követik az újságírás­
ban kél egyháznak a lelkészei. Gyomán 
»Olajág« címmel, azután Mezőtúron »Vi­
lágosság« címen indítottak a lelké­
szek havonként megjelenő vallásos folyó­
iratot, úgy amint mi tesszük, előfizetési 
díj nélkül, önkéntes adakozásból fedezve a 
nyomtatás költségeit, mert egyébre nem 
kell.

A mezőtúri »Világoss ág« decem­
beri (l-ső) számából olvassuk, hogy ott 
már van református olvasó egylet, ahol 
csakis vallásos és egyházi lapokat és köny­
veket olvasnak, mert természetesen, ha 
valakinek szabad politikai világi termé­
szetű újságok könyvek olvasására, tartá­
sára olvasó egyletet alakítani, szabad kü­
lön tenni ezt azoknak, akik meg csak 
egyházias és vallásos jellegű olvasmá­
nyokat szerelnek.

Mezőtúron is volt Karácson első 
napján ünnepi összejövetel; de az újság­
ból azt olvashatjuk ki. hogy olt csak per­
selypénzt adakoztak a szegényeknek. —- 
Ugyancsak Mezőtúron az újvároson min­
den kedden este van vallásos összejövetel; 
vasárnap délután pedig kizárólag a gyer­
mekek részére; mig szombat este a ser­
dült ifjakat hívogatják összejövetelre, hogy 
elvonják őket a rosztól, vezessék a testi­
lelki jóra. — Ez volna a rendkívül áldá­
sos, jótékony hatású cselekedet. Ezt sze­
retném én is nagyon megismertetni, meg­
szerettetni a mi városunk gazdálkodó kö­
zönségével; régi vágyam, tervem ez 
nékem ; írok is róla más helyen.

Még egy helyről irhatok ilyen jót. 
Püspökladányban szintén tartanak vallá­
sos összejöveteleket már régebb óta, olyan 
módon, mint fentebb Írtam nálunk, — az­
zal a különbséggel mégis, hogy ott van­
nak belépti-díjjal járó felolvasások is; 
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mégis oly nagy számmal látogatják, hogy 
a bevételekből az egyháznak minden is­
koláját felszerelték természet rajzi, föld­
rajzi és történelmi képekkel oly gyönyö­
rűen, a milyet én még sehol sem láttam; 
azt mondom: érdemes meg tamilt embe­
reknek is megnézni.

Ha magyarországon a hitélet, a val­
lásosság, képes lesz még egyszer feléb­
redni és erőre kapni: akkor még lehet 
reményünk a megmaradáshoz.

Adjon hát a Isten boldog nj eszten­
dőt, nj életet a magyarnak.

Nagy István.

Népmozgalmi adatok
az 1907. elmúlt esztendőről refor­

mátus gyülekezetünkben.

Szüléiéit: 196 liu 173 nőszülött, ösz- 
•szesen 369.

Ezek közül halvaszületett: 10 liu, 10 
nő, összesen 20.

Elveszülelett és megkereszlelletett:
186 liu, 163 nő, összesen 349

Az összes szülöttek között törvé­
nyes: 179 lin, 154 nő, összesen 333.

Törvénytelen: 17 liu, 19 nőszülött, 
összesen 36.

Eskelletell: 105 tiszta református pár, 
10 vegyes vallásu, összes: 115.

Halottak száma: 151 férfi, 146 nő, 
összesen 297.

Áttért hozzánk 1 íi.
Szaporodás, amennyivel több szüle­

tett s áttért a halottak számánál: 46 fi, 
27 nő, összesen 73.

Tehát egyházunk népessége az 1907. 
év végén: 6428 íi, 5970 nő, összesen: 
12398 lélek.

Ezúttal, bárhiszen fogyni nem fogy­
tunk, egy kis kimutatás kapcsán valamit 
meg akarunk említeni. És ez a következő!

Az 1907. esztendőben született 369. 
sőt a halvaszülötteket levonva csak 349 

szülött, mikor a lakosság református ré-- 
szének száma 12' ezerre megv.

De nézzünk egy pár régebbi eszten­
dőt, mikor még nem volt annyi lélekszám 
egyházunkban.

1870-ben 462 a szülöttek száma
1880 bán 458 » »

s már :
1900 bán 398 a szülöttek száma
1905 ben 385 » » »
1906-ban 393 > > »
1907 ben 369 » > »
Tehát 100-zal kevesebb, mint 1870 ben.
A szü'öltek száma ugy látszik apad, 

nemcsak városunkban, de általában a 
Nagykunságban, ha nem is oly irtózatos 
mérvben, mint a Dunántúl Baranyában, 
mely vármegyének egyik községében a 
múlt évben már egyetlen egy gyermek se 
született.

Pusztulunk, veszünk !
Nem hóhérok öldö.-ik halomra a kis­

dedeket, mint egykor Belhhdiemben, mikor 
az anyák siralma gyermekeik miatt 
Bethlehemlől Rámáig hallatott: hát kik? 
Hát hova lesznek a gyermekek? Miért 
fogyunk? Hál az volna rólunk megírva, 
hogy pusztuljon el, önmagát irtsa el a 
szerencsétlen magyar ? !

T. I.

Ifjúsági egylet.

Azok, a kik korunk nagy vallási elhi- 
degülésének, vallás és egyháztól való elide­
genedésének okait kutatják, rájöttek arra, 
hogy ezen okok közt egyik legfőbb fon­
tosságú a gyermekek és ifjak elhanyago­
lása, elhagyása, valósággal kiszolgáltatása 
a romlásnak testileg, lelkileg. Tudniillik 
épen azon időtől kezdve, a mikor a fejlő­
désnek induló gyermek testére, lelkére ugy 
kellene vigyázni, mint a ki a virágot szereti, 
vigyáz arra a törékeny kedvenc virágára, 
épen ezen időtől kezdve csaknem min­
denki teljesen leveszi gondját a gyerme­
kekről. Kevés szüle tudja azt, hogy a gyer­
meket mintegy kézen fogva kell vezetgetni 
az élet utjain, a hol minden lépten-nyo-* 
mon botránkozás kövei állnak utunkban.
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Kevés szille félti, óvja yermekét a bűntőlu

éjiel-nappal való gondos éber őrködéssel. 
Az egyház és iskola 12 éves kortól kezdve, 
a mikor a mindennapi iskolakötelezettség 
halárát elérik, teljesen leveszi gondját a 
gyermekekről, nem kiséri, nem vezetgeti 
azt többé. — mert hiszen az ismétlő is­
kolázás — sajnos! — a legtöbb helyen 
semmit sem ér, nincs szigorúan végre­
hajtva. Mén olyan helyen, a hol ez az is­
koláztatás be van tartva és ehez képest a 
gyermekek konfirmálása is elmarad a 15 
éves korig, valamit tehet az egyház a lel­
kész és tanítók által vallásos nevelés utján 
a gyermekek lelkének mentésére. De ezen­
túl ilyen helyeken is teljesen magokra van­
nak hagyatva az ifjak és kidobva a társa­
dalom mérgező befolyásának, mert jóllehet 
magának a társadalomnak, azaz a felnőttek 
társaságának is nevelő hatást kellene az 
ifjak ra gyakorolni, de ellenkezőleg a mai 
társadalom csak ront, nem épil, nem ne­
vel.

Össze kellene hát gyűjteni az iskolát 
elhagyott leányokat és fiukat, kellene lenni 
egy helyiségnek, a hol ők összegyülekez­
hessenek, ahol és a mely összejövetelek 
állal el lehelne őket vonni e világ hiába­
valóságaitól; a hol lehelne velők tisztessé­
ges dolgokról beszélni, szivükhöz férkőzni, 
míg azt a világi hiábavaló üresség Istentől 
végkép el nem vonla; a hol lehetne velők 
megértetni, hogy vau nemcsak tisztessé­
gesebb, de hasznosabb élet is, mint a mit 
ifjaink élnek, van kívánatosabb, nemesebb 
és felemelőbb életmód is, mintha a leá­
nyok a hiúságnak, a fiuk a. dotzódásnak 
élnek; vagyis lenni kellene hegnek, a hol 
az ifjak magoknak üres óráikban nemes 
szórakozást találjanak.

Más országokban ez is megvan. Van­
nak az u. n. ifjúsági egyletek. Nálunk alig 
van még egy két váiosban. Budapesten 
tudok. Mert fájdalom, mi még semmi ilyen 
nagy dolgot, annak rendkívül áldásos vol­
tát megérteni képesek nem vagyunk.

Pedig, hogy mi ez, annak megérté­
sére vagy 2 példát hozok fel.

Egy ifjúsági egyesületi gyűlésen, talán 
ha jól emlékszem Párizsban, a hol a világ 
minden részéből voltak az ifjúsági egye­

sületeknek képviselői, küldöttei, egy dús­
gazdag amerikai polgár amint hallotta azo­
kat a gyönyörű dolgokat, a miket ott a 
küldöltek jelentettek az ő egyesületeik mű­
ködéséről, az ifjúság megmentése végett 
folytatott, istenes munkáról, anynyira fel­
buzdult, hogy azonnal Párizsból sürgöny 
utján rendelkezett haza, hogy az ő lakó­
városában az ő költségen építsenek hajlé­
kot és pedig valóságos palotát az ifjúság 
számára.

Egy magyarországi ifjúsági küldött 
Svájcnak egy városában járván, tudakozta, 
hogy mennyi évi tagdíjat tizelni'k az ifjak 
az egyesületben Egy apa felelt azzal, hogy 
annyit, a mennyi a mi pénzünk szerint 
50 koronái tenne ki évenként. Midőn e 
nagv összeg felelt a magyarországi ember 
elcsudálkozotl, a sváj-.i igy világosította 
fel: Hát gondolja meg Uram, hogyha fia­
ink számára nincs hely, ahol nemesen 
elszórakozzanak, ha c^ak vendéglőkre, 
korcsmákra vannak utalva, csak 50 koro­
nát költené el évenként ivásra és egyéb 
rosszra ! ?

Nem igaz-é ez alyámliai!? Vajon egy 
jó gazda legény nálunk is, aki szeret mu­
latozni csak 50 koronát költené el erre!? 
— Igaz; erre azt mondja sok ember Aki 
mulatozni szeret, akkor is megtenné, ha 
volna egylet; aki pedig nem szeret, igy 
sem teszi. — Hát nem igy vau alyámliai. 
Mert szó sincs róla, hogy akkor is ne 
lenne mulatós legény; de bizonyos, hogy 
többeket vissza lehetne tartani, ide lehelne 
édesgetni. — Hiszen lám az iparos ifjú­
ságnak nálunk is van egylete; az is arra 
való, hogy az ifjakat visszatartsa a dob- 
zódástól. Miért ne lehelne ilyen a gazda 
ifjúságnak!? .... Hiszen ennek még in­
kább telik.

Ezért teltem én most már próbál az 
iskolás gyermekekkel, akiket a szerda dél­
utánokon tartott vallásos összejövetelekre 
elhivogatok. Hátha az Isten itt és ezzel 
megsegítene!?

Nagy István.
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/Az 1907. évi kegyes adományokról.
Az ó esztendő utolsó délestéjén felol­

vastam a gyülekezet előtt név- és summa 
szerint, amit e dologról — a. bevett rend­
tartás szerint — tél kellett olvasnom.

Isten országa, templom, iskolák — 
szegények, árvák javára: 6122 kor. 19 lill. 
•gyűlt össze egy év alatt. Hatalmas összeg! 
Köszönet a jótevőknek s dicsőség Istennek.

Nem részletezem írásban — hiszen 
sokan jónéven se vennék, — ki mennyit adott 
a fenti összegből; de meg — mini jelen­
tettem is — alig van olyan ház. olvan 
család Kisújszálláson, mely filléreivel vagy 
forintjaival liozzá nem járult volna abhoz 
a szép síim mához.

azonban az adománvok- 
megállani egyet-mást le

tisztes özvegy asszony s

Jellemzésére 
nak nem tudom 
ne Írjak.

Egy helybeli 
-egy vidéki úriember nagyobb összegei (350 
és 100 koronát) adlak a főgymnasiumi 
tápintézel céljára. Bizony-bizony szükség 
volna erre nagyon, akkor látnánk még 
csak sok diákot városunkban! így — is 
messze világit intézetünk jó hírének fénye; 
de mig tápintézetünk, vagy pláne inlerná- 
tusiink nem lesz, sok vidéki szülő kénytelen 
gyermekeit oda küldeni, ahol ilyetén intézmé­
nyek könnyebbé teszik a szülőkre nézve 
középiskolás gyermekeik — fenlartását. — 
Ajánljuk e nagy célt továbbra is mindenki 
figyelmébe s munkás szereidébe, hogy a 
kun elődök által megépített több százéves 
gyinnasiumunk nagy virágzást lásson, vég­
telen 
lyen 
vöjii

időkig legyen dicsekedése Isten e be­
telepedett gyülekezetének, e nagy jö­
tt un városnak!

A íőgymnasium.céljára hagyta, az a 
derék izraelita polgár, Erős Bernát is, ama 
74-9 korona 10 fillért, melyet egyházi pénz­
tárunk az 1907. év folyamán bevételezett. 
Kél dolog jut itt eszembe. Az 
hogy vájjon kunmagyar polgár 
idegen vallás szárnyai alatt 
tézet javára 100-akal; min! ez!
Bernát s neje llolzer Cecília tették. Emlé­
kük fennmarad! — Hajh sok magyar em­
ber pedig nevető örökösökre hagyja va­
gyonát s az örökösök a jusson összema­
rakodnak, egymást kiátkozzák, még a 

egyik az, 
hagyna-é 
lévő in­

néhai Erős

hagyományozol is összeteremtik egy pár 
haragos szóval a sírja porában. Ez a nóta 
vége!

A másik mondani v. lóm meg az, 
hogy mikor igy egy-egy hagyomány esik 
egyház vagy iskola javára, bizony akad 
egy-egy olyan sülyedf lélek, aki azt is saj­
nálja. Egy is van az egyháznak. — mond­
ják. Nem tudják az ilyen balgatagok, hogy 
ami hagyaték, alapítvány, az egyház keze­
lése alá kerül, annak csak kamatait sza­
bad fölhasználni, a tőkéhez időtlen időkig 
nem szabad nyúlni, — a kamatot is csu­
pán arra szabad fordítani, amire megjelöl­
ték a nagyemlékű adományozók, lm az 
1907. évben is 78 árva-szegény gyermeket 
ruháztunk fel, 1472 kor. 33 fillért érő ru­
hával. azoknak az áldott lelkű, nagyemlékű 
adakozóknak a jóságából, kiknek nemes 
szívóik is régen porrá vált, de emlékük oda 
van jegyezve egyházunknak 1805. óta ve­
zetett Aranykönyvébe; meg, ami főbb, a 
mindentudó Isten örök könyvébe.

aNagy örömöt szerzett nekem 
midi Erzsi 5 koronás adománya is, melyet 

adott kezeinkhez, 
életnek, mikor 

a szen- 
szen- 

kis

konlirmációja emlékére
Oh gyönyörű alkalma az 
boldog ilju szívvel először lépünk 
lek szenté elé az érettünk kinbaláll
védett Megváltó asztalához. Oh milyen szép 
lenne, ha sokan követnék e szép példát! 
Az ilyen adományoknál nem az az egy-két 
korona, vagy fillér a födolog, melylvel va­
lamely szép célt támogatunk, hanem az 
ilyen adományokkal érzékenységre, keresz­
tyéni önzetlen indulatra neveljük gyerme­
keinket, kikről a szülök számolni tartoznak 
majd odalenn De hát oly csekély a szülök 
érdeklődése épen a conlirmációi alkalom 
iránt, hogy én ismerek olyan szülőket, kik­
nek két szép gyermekük járult először éle­
tében a szentséges Kraszlalhoz s a szülők­
nek akkor sem dobbant meg a szivük, ott 
se voltak az Islenházában. Csinálják a pa­
pok a maguk dolgát, mi közünk hozzá?!

Szép adomány volt az a koszom meg­
váltási összeg is, mely néhai Janó Mariska 
emlékére kezeinkhez jutott. Sok egyszerű 
lelkű, puritán református érzésű ember, ha 
tudná, ha látná, hány koszom, életnélküli 
ékesség, üres cifraság van a koporsóján, 
mikor kristályüveges gyászhintón viszik a 
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temető felé, holott márványos sírbolt, meg 
csillogó-rácsos gránit oszlopok várjak — 
bizony m e g cl o b o g t a t n á k o p o r s ó I ö cl e 1 é t 
szörnyű felriadással: Egyszerű voltam ele­
iemben, az akarok lenni halálomban is!

Az a tenger koszom, melyet egy-egy 
temetésen látok s a melynek ára mind 
külföldre vándorol. — nehány koronával 
megváltva s szegények islápolására jullalxa 
sokat tenne az élet boldogilására; társa­
dalmi bajaink orvoslására, Hejh! Kálvin 
Jánosnak még csak sirhalom, lejfa se kel­
lett! Könyves Tóth Mihály egykori karcagi, 
később debreceni lelkész meg csak fátyol­
lal átkötött bibliáját tétette köszönik helyeit 
a koporsójára.

Feledhetetlen szép jelenet volt az is az 
1907. évben, mikor az iskolás gyermekek 
fillért fillérhez, krajcárt krajcárhoz rakva, 
apát s anyát vesztett árva kis társaik szá­
mára 92 kor. 61 fillért gyűjtöttek alig egy 
nap alatt. Kel van jegyezve a nagy Isten­
nél azoknak jósága, keresztyéni cselekedete 
is, kik a szeretet-vendégségek alkalmával 
ételnemül, meg pénzt adományoztak ínsé­
gesek segélyezésére; kik kenyérrel látták 
el az l’r szent asztalát : kik a templomi 
perselyekbe hullajtották filléreiket. Látta az 
Isten annak a kegyes nőnek cselekedetét is, 
ki küszöbröl-küszöbre járva 60 korona 10 
fillért gyűjtött egy árvahodott család szá­
mára.

Künn a pusztán is száll a harang­
szó. sokak kegyes adományáról beszél és 
minden vasárnap énekszó mellett zendűl 
az idős Gönczi Sándor és neje Pápai 
Juliánná állal adományozott pusztai or­
gona zenéje. Fenn a toronyban kong a 
szép újított harang és áll istennek meg­
ékesített szent háza, hirdetvén a kis ha­
rang özv. Bordács lm ióné asszony, a tem­
plom gyönyörű élernit tetőzete pedig a 
buzgó lelkű presbiter Máthé István és neje 
érdemeit, ki utóbbiak 1600 koronát adtak 
a templomtetőzet megújításának céljára, 
ugyané célra a Komáromi testvérpár: Al­
bert és Bálint, továbbá II. Nagy Lajosné, 
Bucsai László és neje, és Sas Lajos teltek 
adományokat; áldja meg házukat az Ur 
az Ó Háza iránt gerjedező indulatukért..

Sok segítséget veitek a szegények a 
jobbmQduaktól; — a szegény és gazdag 

találkoztak. Még nem minden igaz szegé­
nyen segíthettünk, mert még nem minden 
szív indult segítségre.

Akik megindultak, akik tettek, akik 
adlak, vegyék el jutalmukat onnan felül­
ről, a porladozó jóltevök pedig békén por­
ladjanak — emlékezetűk cl! — es haló 
poraik fölött indul köztűnk az elet <.

T. I.

Az én örömöm.
Fgvszerű szegény ember szerzetté ne­

kem valamelyik reggelen ezt a nagy örö­
möt, melvröl Írni akarok. Nevét is meg­
örökítem e derek embernek: Gönczi Karoly 
ez! — BizodaImason jött be hozzám a lel­
készlakásra. melynek ajtaja nyitva áll, szi­
vünkkel egyetemben, minden jó ember 
elölt, — bejött s egy uj kötésű nagyocska 
könyvet nyújtott felém. Kimondta, hogy ó 
azt nagyon szereli, mini becses emléket, 
mini kincset őrzi, sokszor átolvasta, sokat 
tanult belőle. Bizony egy öröin-könycsepp 
jeleni meg a szemeimben : a Szerelőt 
mind a huszonnégy száma volt bekötve 
ékes szépen, nem hiányzoll egy lap. egy 
bein se; belőle. — Két évi ebbéli munkánk 
gyümölcse, úgy néztem arra a könyvre, 
mint gyermekére az atya.

Áldja meg az Isiim azt a jó derék 
embert, Gönczi Károlyt; szivében vigasz­
talja meg a mi édes Vigasztalónk!

Megbecsüli pásztorainak önzetlen mun­
káját, megbecsüli, a mi jó; — a »Szere­
tet '-el nem dobta szemétre, nem adta. azt. 
ami szent az ebeknek. Áldja meg az Isten 
örömmel az én örömömért!

Es nekem úgy tetszik, hogy Kisúj­
szálláson eddigi sok örömömhöz ád még 
többel is az örömöt árjadoztató Isten! Oh 
hadd legyen az én hitem szerint!

T. I.

Jelentés a múlt év utolsó estéjén 
tartott szeretet vendégségről.
A szeretet és könyörüld Istenének 

mondott hálával emlékezünk e Vendégség-
Folytatás a mellékleten.
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ről is Meit az ő lelke megerősité a mi 
lelkeinket, hogy azok megálljának a kétség 
közölt, a melyet, támasztottak a szent dol­
goknak ellenségei sokakban. Némely» k 
csakugyan mogtánlorodlak, ezen összejö­
vetelről elmaradlak, de viszont jöttek újak, 
adomány perig jóval kevesebb résztvevő­
től, mint a múlt alkalommal, sokkal több 
érkezett. Nevezetesen ezúttal 33 család 
küldött vagy hozott eledelt és járult pénz­
adománnyal a szegények segítésére. A mull 
szere let-vendégséghez hozzájárultak negy­
venölen.

E vendégségben jelen volt és meg- 
elégitlelett 26 árva fiú és leány, ezek kö­
zül nyolcnak az édes anyja is. Másnap, 
tehát uj eszi« ndő napján dé ben jóllartot- 
tunk 41 árva iskolás tini és leányt és 
velők egyszerre 8 városi szegény asszonyt, 
kik távozásukkor ezen felyül szalonnát és 
kenyeret is kaptak. Így tehát jólta rlásban 
részesült a v< ml gség helyén összesen 83 
ember, ezenkívül házukhoz vittek nagy 
családu szegények 2 házhoz l — l egesz, 
í házhoz lel kenyeret szalonnát és egyéb 
apró-ág félét. Pénzadom.iy jót! 38 kor. 6 
lill. mely szegények közt kiosztatolt. E 
szegények közt leginkább olyanok vannak 
a kik nem állhatnak ki szegénységükkel a 
piacra, azaz nem mehetnek nyilvános ké­
regetésre. pedig nagy nyomorúság van haj 
lékukban; p. o. egy háznál egy szegény 
özvegy asszony 2 keze ti unkájával négy 
gyermeket és öreg édesanyái tart fenn. De 
sokszor napokon át nem fütenek a sze­
gi ny didergő gyermekekre.

Es az a lelkes kis csoport, a mely 
ezen áldásos szent munkát, végzi, azt is 
feladatául tűzte, hogy az ilyen rejtve nyo­
morgó ínséget felkeresse és a szivekben a 
könyörületet irániok felébresztvén, rajtok 
valamit segítsen. Sok ilyen családot felfe­
deztünk már és részesítettünk kisebb-na- 
gyobb segélyben.

A jócs( lékedéiből származó nyugodt, 
tiszta öntudat legyen szolgáljon vigaszta­
lásul és bátorításul azoknak, kik meg nem 
lanlorodlak buzdításul azoknak, kik még 
nem mernek, a csufolódók és szidalmazok 
Csúfolódása és szidalmai ellen

Legyen köszönet és hála a megsegí­
tett szegényektől a jóllevő kegyes telkeknek.

Mindenek felelt mindnyájan halás 
köszönettel vagyunk özvegy Kaffan Béláné 
úrasszonynak, a ki mind a két szeretet 
vendégséghez szükséges összes edényeket 
minden fizetés nélkül adta ide az ő keres­
kedéséből. Ó annyival inkább méltó há- 
Iánkra, mert nem a mi ref. egyházunk híve. 
De Isten im a kövekből is lámaszlhat fiá­
kat, minden nemzetből adhat emberszerető
embereket.

Övé azért minden dicsőség!
Máté S>z. I^ajos.

f\ „Szeretet" 1907. évi számadása.

Istennek hála már második évéről 
számolhatunk a »Szeretet < életének. Csoda 
kis újság ez; 2700 felé repülő, fehér-tarka 
galambok havonként megj lenő példányai. 
Az okos szeretet adományaiból táplálko­
zik. A szerkesztői ingyen dolgoznak, a leg­
több ház a legtöbb család ingyen veszi. 
Számításunk szerint 414 ház'ól jött váro­
sunkban adomány, körülbelül 2uG0 10I 
még nem. — De megjön az is, nem fé­
lünk. Megy az uj-;m a kunyhókba is, s 
5 fertályórás messze pusztára 45 példány 
jár, vidékre is megyen vagy száz, bár a 
környékén senki se ajánlja a hívek figyel­
mébe, maguk a hivrk, kik szeretik a 
»Szeretet« dolgait, Írogatnak meg jönnek 
érte. A tengeren túlra Amerikába is megy 
nehány példány, szt gúny hazátlan test­
vér* ink vigasztalásara.

Mint örömlelj? s dolgot említjük, hogy 
nagyobb református ekklézsiáink követik 
a jó példái, az ingyen minden házhoz 
járó kis újság példáját. A »Szeretet« volt 
Magyarországon a legelső, utána jött Gyo- 
mán az »Olajág«, Mezőtúron a »Világos­
ság« s most irj i a nagybecskereki lelkész 
ur hogy ő is eddig szerkesztett lapját a 
»Kér. Evangyelislál« Becskereken s kör- 
nvékén küldi minden háznak, akár kell, 
akár nem; eddig csak az előfizetőknek 
küldte. —

Isten áldása van az ilyen munkákon, 
Krisztus kegyelme száll a kis újság szár­
nyain, annak a Krisztusnak a lelke és ke­
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gyelme, ki ezt mondotta: »Elmenvén ta­
nítsatok« .... E kis lap is elmegy és 
tanít. 30 ezer példány ment szét az el­
múlt évben; ebben mennyi jó tanács, vi­
gasztaló szó, biztatás, bátorítás, világositás ! 
Ítélj-k meg. akik ismerik, hogy dicsek- 
szünk-é hitvány módra, vagy pedig ténye­
ket hirdetünk?

De hát számadást Ígértünk.
Lássuk ezt:
Előbb a kiadásokat!
A nyomdának és a képek öntvényéért 

fizettünk:
Január hóra 98 K. 50 f.
Febr. és márc. hóra 120 > — >
Ápr. és május » 127 » — »
Jun. és jLilius » 120 » — »

Aug. sept. okt. » 202 » 6 5
Nov. dec. » 125 > 21 »

Összesen : 793 K. 36 f.
Az újság széth irdoinak:
Jan. febr. és márc. hónapokra

(8 koronájával) 24 K. — f.
A köveik-zó 9 hónapra Eri

Jáno-nak (10 koronájává1) 90 K. — f.
( fsszesen: 114 K. — f.

Postaköltségekre (ujságbt he-
gek; expressz és ajánlott
levelekre) 18 K. 22 f.

Az összes kiadás tehát 793 K. 36 f.
(nyomda, kihordó, posta) 114 » —

18 » 22 »

< Isszesen: 925 K. 58 I.
Ezzei szemben bevétel vo; t:

1906 év végén maradvány 199 K. 10 f.
1907. évi adományok ossz. 872 > 04

1) -szesen: 1071 K. 14 f.
A bevél'lek ö'SZ’géből 1071 » 14 f.-

bői levonva a kiadások
összegét 925 » 58 f.-1

Átjön maradványként az 1908.
évre _____ 145 K 56 f.

I z a pénz elég lesz januarra s febru­
árra; - januárban is gyűlt már egy ke­
vés. Három hónapot még körülbelül kibí­
runk azután? . . .

Igen arra bízzuk dolgunkat, arra vet­
jük gondunkat.

Büszke lehel a kisujszá*lási nép. a 
melynek pedig sok rosszat hányogalnak 
szemére az emberek; büszke lehet, tegye 
el emlékbe is lapunk 1908. évi első szá­
mat (esetleg a többit is!) — büszke lehet 
s egyben boldog is, hogy ilyen célra a kél 
év alatt: 1889 kor 70 fillért tudott össze­
gyűjteni. Van az adományok közt 40 ko­
ronás adománytól kezdve le a pár fillérig 
mindenféle. Isten előtt az adományok asze­
rint vannak följegyezve, amiül jószivből s 
ncin kényszerből eredtek.

A telteinket, szivünk mozdu’ását szá­
mon tartó Isten fizessen áldásaival a ke­
gyes adakozóknak !

Annyit ide jegyzőnk még, hogy ha 
nem léteznék a »Szeretet«, vélek volna 
mey nem csinálni. Ki lu íja, mikor s mi­
lyen szükségünk lehet még ez újságra 
népünknek, gyülekezetünknek e„y és más 
dologban felvilágosítás céljából*?!

Ilit nem iár még elég alakban kö­
zöltünk Sátán?

1 ’a rá z i iá sá g, i n érte klet I <■• n ség, istenká­
romlás, egy gyermekrendszer. Amerika 
nem ehg?

Vagy nem kell-e tudni, mi az a bap- 
lizmus. a lulságha m mő vallásosság, sok­
szor csak vadasosko lás ? A rosszul értel­
mezel! socia'izmus inelv sokak lelkében 
mindent gyűlölő, mindent felforgatni akaró 
anarkizmusra, nihilizmusra, pel rolörsegre 
durvul ?

Ilii, hogy a magunk legközvetlenebb 
dolgát nézzük; a szivek hidegsége, üres­
sége — az önzés, a földhöz ragadlság, az 
ür<‘s templomok, a halálában elhagyott 
Krisz us. a népiele » szent vendégségek az 
Er asztalánál?

Van baj elég!
Erős meggyőződésem, hogy nagy szük­

ség van a »Szereiéire.«
Kisújszállás népe ezt b< látta, áldja 

meg ezért az áldó Isién! Kéri továbbra is 
a »Szeretet« e nemes gyülekezetnek, e 
népnek támogató szeleteiéi. T. I.

Hogy is mondja a költő?
-Bízd az latensé? vezető kezére.«

Nyom« >tt Szekeres József gyorssajlóján Kisújszálláson.



A kisújszállási önálló iparosok dalárdája.


